

世界技能大赛实现“零”的突破 宁波小伙蒋昕桦重型车辆维修夺金

从角落走到聚光灯的焦点,他是如何逆风翻盘?

“我是一个打不死的小强。我一路走来,输的次数比赢的次数还多!”这是蒋昕桦接受记者采访时说的一句话。

北京时间11月27日晚11时30分,远在奥地利举行的2022年世界技能大赛上传来喜讯,蒋昕桦获得特别赛重型车辆维修项目冠军,实现了中国队该项目金牌“零”的突破,这也是宁波首枚“世赛”金牌。

□现代金报 | 甬上教育
记者 陈善君
通讯员 任社 贾磊利



世赛冠军台上的蒋昕桦。



训练中的蒋昕桦

B 中考失利,一路被“吊打”却不趴下

2020年,蒋昕桦迎来曙光。他后来居上,在浙江省技能大赛重型车辆维修项目中获得第一名,这也让他直接获得了全国赛入场券。一鼓作气,同年年底,他又获得首届全国职业技能大赛重型车辆维修项目金牌。

技能大赛全凭实力说话,只有第一名才有晋级资格。当他站到全国最高领奖台上时,他明白,成绩代表过去,自己的目标是世界技能大赛最高领奖台。

“没有多少人看好我,但我一直没有选择放弃,我是属于逆风翻盘的那种。”回头看看自己走过的路,蒋昕桦说,“初中的时候,我学习成绩并不理想,父母吓唬我说‘你考不上普高,就让你去学汽修专业,每天在汽车上爬上爬下,全身特别脏。’”

当时蒋昕桦特别喜欢玩

电子游戏,处于叛逆期的他觉得学汽修也无所谓。然而中考失利的噩耗传来,他还是非常失落。身边很多同学纷纷迈进了理想的普高,看着大家开心的笑容,他感觉自己走上了人生岔路,与别人距离越来越远。

2017年,蒋昕桦走进了宁波技师学院的大门,选择了重型车辆维修专业。“感觉自己进入人生低谷,内心五味杂陈。”蒋昕桦说,那时候内心的倔强却被激发了出来,时常默默地对自己说:“你不差,你可以的!”

“一路走来都是被别人‘吊着打’,我习惯了,我只想着找到自己、证明自己,那时候甚至世俗的冷眼都能给予我莫大力量。”有付出必有收获,也正是这一股子劲,蒋昕桦一步步战胜了困难,从角落走到聚光灯的焦点。

C 逆风翻盘,令欧美选手刮目相看

世界技能大赛由世界技能组织举办,被誉为技能界的“奥林匹克”,每两年举办一次,至今已举办45届。此前重型车辆维修特别赛还没有一个中国选手获奖过。

重型车辆维修是指技术人员负责大型机械和工业设备维修保养的竞赛项目。项目分为六个模块:柴油发动机模块、液压模块、电气系统模块、传动模块、转向制动模块和PDI(新车交付前检验)模块。

比赛主要考核选手对多品牌多系统的故障诊断和排除,涉及柴油发动机系统、液

压系统、整车电气系统、传动系统、转向制动和底盘,新车交付检查等六大领域,每个项目作业3小时,累计作业18小时。

重型车辆技术项目共11名选手参赛,其中欧美选手9人、韩国1人、中国1人。“世赛压力特别大,因为我们面对的是一些发达国家高技能人才,难度可想而知!”教练高吉说。

好在蒋昕桦在比赛中沉着冷静,以规范专业的操作、高超娴熟的技艺,征服了现场的裁判和观众,最终代表中国站上了最高领奖台。

D 与自己赛跑,坚持到底就是成功

“首次参加这个项目的世赛,我们没有太多经验,备战遇到不少困难,最终蒋昕桦没有让我们失望。”教练高吉说。

世赛的参赛选手需要娴熟的英语能力,蒋昕桦就拼命学英语,后来他不但能看懂各种英语资料,掌握了几乎全部的重型车英文词汇,还能熟练地与裁判用英语交流。训练期间,他甚至用英文指挥完全不会开挖掘机的翻译开动了大型挖掘机。

比赛所采用的车型与国内不一样,蒋昕桦参赛面对的是利勃海尔轮式挖掘机和发动机,这是他以前没有接触过的机型。到达奥地利后,他立即寻找各种机会尽快熟悉和接触这个车型。

“蒋昕桦是我们的骄傲!他的坚持成就了他。”高吉说,蒋昕桦的“逆袭”故事告诉更多的青年学子,只要自己不放弃,谁都无法将你抛弃。

蒋昕桦父亲蒋吉伦是一名普通工人,他说:“孩子靠的是学院老师精心培养,我没能给予他什么,我只是对他说,你自己的路要自己走下去,不管多累,都要坚持。”

而蒋昕桦在接受记者采访时说:“父亲是我的榜样,他十几岁就工作了,至今仍在一家厂里工作。他以自己为例告诉我做人做事都要脚踏实地,与自己赛跑,坚持到底就是成功!”

A “高光”背后的“淘汰”之路

这些天,宁波技师学院的师生心里都牵挂着远在奥地利比赛的蒋昕桦,当得知他如愿以偿获得冠军之时,大家都特别开心。“他是我们的骄傲!”蒋昕桦的教练高吉激动地说。

公众看到的是蒋昕桦的高光时刻,然而他的成长之路并非人们所想象的一路高歌。

世界技能大赛是层层选拔的,从市赛、省赛到全国大赛。一开始,蒋昕桦并不是最突出的那个,他2017年进入宁波技师学院,2018年一次偶然机会参加学校重型车辆维修项目技能比赛,以第五名成绩加入学校重型车世赛训练团队。

从市赛到参加省选拔赛,也是一个艰难的过程。当时,蒋昕桦最好成绩只能排到第三名,而只有前两两名选手才有机会进入省选拔赛。

2019年年底,校赛四进二选拔中第三名的蒋昕桦被淘汰出局。蒋昕桦的教练高吉说,当时这个孩子基本上是没机会了,但他心态特别好,虽然没有机会代表宁波去参加省赛,但他很吃苦耐劳。

“别人5分钟能完成的任务,自己需要10分钟。是放弃,还是拼尽全力?”蒋昕桦心里挣扎过,但他很快调整心态,分析自己的问题:不能把比赛看得太重,以至于只想成绩,而忽略技能本身的提高。于是,他改变训练方法,把更多的时间放在了基础训练上。